(ООШ 80, Плецис В. В.)

Тема: Сложноподчиненное предложение; его строение и средства связи в нем.

Цели:

 Образовательная: 

· создание условий для осознания и первичного осмысления блока новой учебной информации (повторение ранее известных сведений о ССП (основные признаки, средства связи); 

· обретение учащимися опыта деятельностного освоения и целостного осознания сложноподчиненного  как одного из видов сложных предложений ;
·  формирование умений различать разные виды сложных предложений, определение их стилистической функции.

Развивающая: 

· развитие интеллектуальных умений: умения выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи, критического анализа информации; 

· развитие познавательных умений:  умения составлять научную статью, пользоваться предметным языком. 

· осмысление связей нового материала с ранее изученным. 

Воспитательная: 
· формирование познавательного интереса к предмету через использование нестандартных форм обучения и создание ситуации успеха; 

· воспитание культуры общения в группе. 

Тип учебного занятия: урок изучения нового материала и первичного закрепления. 

Технология: критическое мышление, информационно – компьютерная . 

Приемы критического мышления: кластер, “Пометки на полях”, синквейн. 

Формы работы: индивидуальная, групповая, коллективная. 

Ход урока

1.Вызов
 Функции. 

Мотивационная: побуждение к работе с новой информацией, стимулирование интереса к теме.

Информационная: вызов “на поверхность” имеющихся знаний по теме.

Коммуникационная: бесконфликтный обмен мнениями. 

1. Сообщение и запись в тетрадь темы урока. Слайд № 1.
2. Перед вами на мониторах предложения о Пушкине. Это высказывание из статьи известного критика В. Г. Белинского о творчестве великого русского поэта. Слайд № 2.

3. Чтение отрывка наизусть (Слайд № 3)
Друзья мои, прекрасен наш союз!
Он, как душа, неразделим и вечен – 
Неколебим, свободен и беспечен,
Срастался он под сенью дружных муз.
Куда бы нас ни бросила судьбина
И счастье куда б ни повело,
Всё те же мы: нам целый мир чужбина;
Отечество нам Царское Село.

4. Назовите виды предложений. Результаты работы проверьте в парах.

5. Первичное обобщение информации. Чем отличаются простые предложения от сложных? Назовите виды сложных предложений.

6. Установите соответствия (Слайд № 5,6,7):

I. Однако ж в том…мы больше видим его необыкновенно великий художнический такт.

II. Он в высшей степени обладал этим тактом действительности…

III. …то что же говорить об изображении предметов русских?

IV. Мы сказали…

V. Никто из русских поэтов не стяжал себе такого неоспоримого права быть воспитателем юных читателей, как Пушкин…

Для справок:

· если он с такою истиною рисовал природу и нравы даже никогда не виданных им стран;

· что называют народностью или национальностью его поэзии;

· потому что мы не знаем на Руси более нравственного поэта, как Пушкин;

· что чтение Пушкина должно сильно действовать на воспитание, развитие и образование изящно-гуманного чувства в человеке;

· который составляет одну из главных сторон художника. 
Где располагается придаточное предложение по отношению к главному?

Проверьте в парах правильность выполнения задания.

 • В. Г. Белинский о поэзии Пушкина 

1. Однако ж в том, что называют народностью или национальностью его поэзии, мы больше видим его необыкновенно великий художнический такт.

2. Он в высшей степени обладал этим тактом действительности, который составляет одну из главных сторон художника. 

3. Если он с такою истиною рисовал природу и нравы даже никогда не виданных им стран, то что же говорить об изображении предметов русских?

4. Мы сказали, что чтение Пушкина должно сильно действовать на воспитание, развитие и образование изящно-гуманного чувства в человеке.

5. Никто из русских поэтов не стяжал себе такого неоспоримого права быть воспитателем юных читателей, как Пушкин, потому что мы не знаем на Руси более нравственного поэта, как Пушкин.

7.Логические соответствия (Слайд № 8).

Установите соответствия между схемами и предложениями:

 Какие предложения соответствуют схеме (на слайде)? 

· № 1 – 2, 4, 5 [ ], ( ).

· № 2 – 1 [ ,( ), ].

· № 3 – 3 ( ), [ ].

7. Толстые и тонкие вопросы (обобщение информации) (Слайд № 9):

СПП – это сложное предложение?

Какие смысловые отношения между частями СПП?

Какие союзы связывают части СПП?

Какая часть называется главной?

Какая часть называется придаточной?
2. Осмысление
 Функции
Информационная: получение новой информации по теме 

Систематизационная: классификация полученной информации по категориям знания.

Мотивационная: сохранение интереса к изучаемой теме. 9. Прочитайте текст. Найдите синонимы к слову школа в этом тексте.

• Лицей, поэтическая родина, учебное заведение, “лицейская республика”.

Выполните следующие задания (Слайд № 10,11). 

1. Озаглавьте текст. (Лицей – поэтическая родина А. С. Пушкина)

2. Определить стиль речи. (Публицистический)

3. Объяснить роль СПП в тексте. (Аргументация, развитие мысли)

4. Выписать СПП, указать средства связи, составить схемы. (Проверка через монитор) 

	Когда создавался Лицей, предполагалось набирать в него только детей из богатых дворянских семей. Но этот принцип не удалось строго выдержать: дети были по большей части из семей небогатых. 

Тщательно отрепетированное открытие Лицея состоялось 19 октября 1811 года (священная дата для всех лицеистов).

Программа Царскосельского Лицея была, по сути дела, университетской с приоритетом гуманитарных наук в учебных курсах. Устав его впитал идеи времени и предполагал воспитание в духе гражданского служения.

Здесь прошли шесть лет жизни юного Александра. Царское Село стало его поэтической родиной. В Лицее обрёл Пушкин большую человеческую дружбу, благодарное воспоминание о которой сохранил на всю жизнь.

Именно те годы, когда здесь учился Пушкин и его товарищи, составили славу этого учебного заведения. Неповторимой оказалась созданная тогда вольнолюбивая “лицейская республика”, объединявшая лучших воспитанников. 


10."Фишбоун"(Слайд № 12).

Какие необходимо применить знания, чтобы найти в тексте СПП? 

· Части сложного предложения связаны подчинительными союзами и союзными словами.

· Подчинительная связь выражена в синтаксической и смысловой зависимости.

· Придаточные предложения подчиняются главному и отвечают на вопросы членов предложения, а также могут стоять после главного, в середине, перед ним.

· СПП употребляются чаще в публицистическом стиле и типе речи рассуждении, где необходима логика, аргументация, когда необходимо развивать мысль.
11. Задание для групп:

1 группа( слайд № 15): Восстановите деформированную таблицу, подберите примеры.
	
	ССП
	СПП

	Средства связи
	Сочинительные союзы
	………….

	………
	……………
	Подчинительная связь

	……………
	Части равноправны
	…………..


2 группа (Слайд № 14): Записать предложения, составить схемы СПП:

Пришло время_когда нужно было предпринимать что-либо серьёзное _для образования Александра. 

Родители будущего поэта обратились к А. И. Тургеневу _чтобы он похлопотал о принятии сына в Царскосельский Лицей.

Просьба была исполнена _и дядя _Василий Львович_ повёз Александра в Петербург.

Царскосельский парк_ который стал местом постоянных прогулок и игр лицеистов _был наполнен памятниками _в честь русских побед прошлого века

12. Отчеты групп.

13. Обобщение информации.
3. Рефлексия 

Функции

Коммуникационная: обмен мнениями о новой информации.

Информационная: приобретение нового знания.

Мотивационная: побуждение к дальнейшему расширению информационного поля.

Оценочная: соотнесение новой информации и имеющихся знаний, выработка собственной позиции, оценка процесса.
14. Задание:

1 группа (слайд № 15): Составить связное высказывание с использованием СПП с различным расположением придаточной части. Высказывание должно отображать отношение к жизни и творчеству А.С.Пушкина.
2 группа (слайд № 16): Из произведений А.С.Пушкина выпишите СПП, составьте схемы, укажите средства связи.
15. Отчет групп о работе.

16. Экспертный контроль

                                          ТЕСТ 

1. Найдите сложноподчинённое предложение.

      А. Гора, высившаяся над городом, сверкала ото льда.

      Б. Охотник, вздрогнув, быстро оглянулся, потому что в кустах он услышал какой-то шум.

      В. Светлеют сумерки седые, зарёй окрасились снега.

      Г. Мы вышли к реке, когда начался дождь.

2. Укажите предложения, в которых придаточное связано с главным союзным словом.

      А. Макар и не заметил, что стало светать.

      Б. Обратите внимание на почки ивы, которые слегка набухли.

      В. Только теперь я понял, что для него значила эта вещь.

      Г. Только тогда станешь человеком, когда научишься видеть человека в другом.

3. В каких предложениях придаточное стоит в середине сложноподчинённых предложений. (Запятые не расставлены).

      А. Нынче в пять часов утра когда я открыл глаза в окно моей комнаты повеяло запахом цветов.

      Б. Каждый из нас подумал о лесных ручьях которые бегут под буреломом.

      В. Слышно было как мать звенела стаканами разливая чай.

      Г. Летят к вербе пчёлы бабочки потому что их привлекают душистые серёжки.
16."Микрофон"(Слайд № 17): Что нового узнали о СПП?

17. Подведение итогов, выставление оценок.

18. Домашнее задание (Слайд № 18):

1 группа: 1. Используя СПП, написать сочинение – миниатюру «Читая Пушкина...». Составить схемы 3 предложений.

2.Параграф 13 – 14. Упражнение71

[image: image1.png]



7

